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mely szerint egyedül a test-molekulák mozgása idézi elő azt 
mit mi meleg gyanánt erezünk. Ezen elmélet újabb időben Jo­
ule, Krőnigés kiváltképen Clausius által fejlesztett kalapo­
sabb formában.

Ez jellemzi a tudomány mai állását a meleg mlnemü-

Mimieiitudas és Nvmtudíís.
Beszélgetés a nagy világrendről.

Irta : Radányi József.
(Folyt.)

X. Én magam is elfogadom az aether létezését mint hy- 
pothesist, de nem mint olyan nyílt igazságot, a melyhez I ségét illetőleg; mind csak h}'pothesis, mit róla mondani 
semmi kétely nem férhet.

Mindazon ellenvetések, a melyeket veled szemben
tudnak. De azért ez nem gátolja szabadgondolkozó társai­
dat abban, hogy ép ily alaposan megmagyarázzák azt is : 

j mi a gondolaté Moleschott azt mondja : „A gondolat azteszek, teljességgel nem czélozzák a tudomány vívmányai­
nak kicsinvlését ; ellenkezőleg, én azok előtt tisztelettel anyag mozgása.“ huschke hozzá teszi : „Mint a szín az 
m,eghajloK ; hanem ez ellenvetések egyedül azon, hogy úgy i aetnerrezgésekhez, úgy viszo.tylic a gondolat az agy.

rostok villamos rezgéseihez.“ Okoskodnak össze-visszamondjam, tudományos Chauvinismus ellen irányulnak, 
mely elbizakodottságában a mindentudás magas talapza- ilykép : „A nyugvó ideget szünetnélkülí elektrikus ára-
tára helyezkedvén, vakon hadat mer üzenni a legfőbb Lény- mok környezik.“ — „A lelki működés lappangó viüamos-
nek és a tőle származó halhatlan léleknek ... Azt mon- j ság, és az álom az idegeknek elektrikus íunctióiktó! való

felszabadulása.“ — „Szellem, lélek, gondolat nem egvéb, 
mint az erők összesége.“ — „Az anyaggal elenyészik a gon­

dod, a tudósok a hő és fény természetét szintén az aether- ¡ 
bői magyarázzák ki. Igen, magyarázzák, csakhogy nem ; 
egyéneimüleg, hanem különböző álláspontokból, úgy hogy , dolat.“ — „Ugyanazon erő, mely a gyomor által emészt?

gondolkozik az agy által ; s miután ily utón az atomcso-nem tudhatni, mi hát az igazság?
Vegyük a hó természetének hypothesisét. Kétféle portosulások különbözőségeiből kimagyarázták a szellemet, 

nézettel találkozunk a hő lényegére nézve; az egyik a j nagyszerű vívmányként kisütik : „Az anyag képvisel min­
itől anyagnak tekinti; a másik az anyag egy oly állapotá- ! den szellemi erőt, minden emberi és földi nagyságot; az 
nak, a melynél annak legkisebb részecskéi, a molekulák, | anyag a szellemnek nem alárendeltje, hanem hasonere- 
mozognak. Az előbbi nézettel legújabb időben többnyire j detü vele, egyik nem lehet el a másik nélkül“... s így 
felhagytak, s most már leginkább az utóbbival foglal koz- ' tovább. Ki tudná révedezéseiket mind elősorolni ? 
nak ; de hogy minő természetű az a mozgás vájjon az 
aethernek minden testben meglevő mozgása, vagy egye- műnk valóját megismerhet n0K,j¡ha a lelki monádokról bő­
dül a testmolekulák mozgása, eszközli-e a hő tünemé- vebb ismerettel bírhatnánk, mint a mennyivel a physikusok

az aetheratomokról bírnak ; ha tudhatnók, mik vagyunk
Redtenbacher föltevése szerint a testek, a moleku- mi a születés előtt és mik vagyunk a halál után ? De a 

Iákká egyesült atomokon kívül, aethert is tartalmaznak j soktudás főfájást okoz, mondja a német, s még egyebet is 
oly kép, hogy minden test-atom maga körül az aethert ¡ 
légkör módjára megsüriti. Egy atom az ö aetherkörével | 
egy dynamide-t képez, stb. Redtenbachér elméletét sokan ; lachen, Wenn sich das Nichts zu Was, und Ihn zu Nichts 
meglehetős complicáltnak, sőt némileg az aether- és a 
testmoiekulák közti önkényü rendszernek tartják, azért 
inkább ama másik egyszerűbb hypothesishez hajlanak,

: Midenesetre nagy érdekkel bírna reánk, ha szelle-

nyét ? e fölött merő hypothesisek küzdenek egymással.

mond ezen versben :
„Wie mag der Schöpfer nicht in seiner Allmacht

; will machen. ?“
ÍA Mindenható hogyne nevetné, 
Ha a semmi magát valamivé, 
Akarja tenni, és Ot semmivé ?)
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M. Kezdem érezni ama mondás igazságát : „Nem 
egyedül annak van igaza, a ki tud, hanem annak is, a ki 
hisz; és egyiknek sincs igaza a következő nemzedékek 
ismerete előtt Ia Minő észrevételeid vannak tovább az Over-

goknak a Napban és az állócsillagokban való jelenlétére 
vonatkoznak, egy föltevésből indulnak ki, a mclylyel álla­
nak vagy elbuknak, abból t. i. hogy mind ezen égitestek 
izzó tömegek, részint még gőz,- részint folyó- és szilárd 
alakban. Ezen föltevés alatt a spectrumaikban mutatkozó 
jelenségek tökéletesen megmagyarázhatók.“

Általában a Nap physikai tulajdonságaival a tudó­
sok még nincsenek tisztában. Vannak physikusok, kik a 
Nap magját nem-fénylő gáz-labdának tartják. Ez a Wilson 
és Herschel Vilmos hypothesise. Maedler kimondja ke­

beck-féle fejlődési rendsor ellen?
X. Mindegyikre nem terjeszkedem ki, ez igen messze 

hanem még csak kettőre, az egyik: „hevenfolyó
I

menne,
(solaris) állapot“, a másik: „elmállás és szétomlás.“ Szeret, 
ném az előbbinek indokolását hallani.

M. Bunsen és Kirchhoff fölfedezése, értem a szín- 
képelemzést, kétségtelenné teszi, hogy a Napban nagy­
számú anyagok folytonos elpárolgásban vannak; vagyis 
hogy a Nap egy tüzlabda, mely izzó-folyó állapotban van 
és izzó gázalaku légkör veszi körül. Számítások szerint | fel. Kirchhoff elmélete szerint egy szilárd vagy cseppfolyó 
a Nap felületén legalább is 27000 foknyi hőségnek kell ¡ állapotban levő tűzgömb, és Fayc franczia csillagász el­

mélete szerint egy izzó gázlabda. Zöllner salakelméleté­
ről csak annyit tudunk, hogy az, ez idő szerint, még 
igen sok oldalról kétségbe vont hypothesis. A mi pedig a 
Napfoltok koronkénti képződését illeti, ennek okát, dr 
Klein szerint, jelenleg még homály boritja.

M. Ezek a kérdések idővel bizonyára mint tisztázva 
lesznek. Nem elég-e már is a tudomány azon nagy vív­
mánya, mely az anyag-egységet az egész világegyetemre 
nézve konstatálta ?

reken, hogy a Nap nem tűzgömb, hanem sötét, de fény­
lő takaróba burkolt golyó. Burmeister hasonlag egy ön­
magától fénylő gőz-kört és egy fénytelen magvat tételez

uralkodni.
X". Kijegyeztem magamnak s elolvasom neked a 

„Revue des questions scientifiques“ után a Nap hőmérsé- 
kének katalógusát Celsius fokokban. A modern tudomány­
ban feltűnőbb ellenmondás nem létez annál, melyet e táb­
lázat tartalmaz. Igazán meglepő ha egyfelől a tudomány 
mestereinek neveit olvassuk, másfelől pedig számokat lá­
tunk, melyek 1398 és 9 millió között váltakoznak. A táblá­
zat ez :

Vicaire 1,398 Cels. fok. Pouillet 1,461 Cels. fok. Vi- 
olle 1,500 Cels. fok. H. Sainte Claire Deville 2,500 Cels, 
fok. Fizeau 7,500 Cels. fok. Rosetti 20,000 Cels. fok. Spoe- 
ner 27,00 Cels. fok. Zöllner 102,000 Cels. fok. Newton 
1,669,300 Cels. fok. Ericsson 2,726,700 Cels. tok. Seech 
5,344,840 Cels. fok. Sorét 5,801, 846 Cels. fok. Waterston 
9,000,000 Cels. fok.

31. Meglepő eltérések valóban, de remélnünk kell a 
kérdés tökéletes megoldását. További bizonyítékok a pro- 
tuberantiák, vagyis azon rettenetes gáz-kitörések, melyek 
Zöllner szerint hatvanezer fok hőséggel bírnak s 6000 mf 
magasságig emelkednek. Valamint a Napfoltok, melyek 
Zöllner szerint salak-képződmények és a Nap lassú kihűlését 
jelentik.

Azon elemek, melyeket a vegyész műhelyében vizs­
gál, ugyanazok, melyeket a Spektroskop a legszélső köd­
foltokban és csillag-atmosphaerákban kimutat. Angslrőm 
és Thalén a vasat elektrikus lángban elpárologtatván, 4Ó0 
világos vas-vonalnak ugyanannyi Fraunhofer-féle sötéttel 
való összeötlését (coincidenz) konstatálták. Ez nem lehet 
csupán vak eset; 60 vonalnál úgy áll a valószínűség arra, 
hogy a Nap-atmosphaera vasat tartalmaz, mint t : 266 
vagy mint 1 áll a trillióhoz.

(Folyt, köv.)

Karczolatok
a magyar nemzet második évezredének küszöbén.

Az öldöklő fegyverek tökélye.

Ha csakugyan szabad az emberirtó eszközöknek az 
emberiség fejlődési korát túlhaladott tökéletesitéséből az 
általános lefegyverzés idejére következtetni ; akkor valóban 
azon idő, — melyet a nemzetek mai fegyveres békéje ál­
tal való anyagi kimerültsége is közeli kilátásba helyez — 
nem lehet messze.

A szabadkőművesek, anárkisták, szociálisták, nihilis­
ták s több mások mint a társadalom szövetkezett ször­
nyetegei a forgalomba hozott emberirtó és romboló esz­
közök használatát borzalmat gerjesztő tökély magaslatáig 
vitték, egész az ember megégetéseig.

Ma, midőn egész világrészeket, azok népeit és nem­
zeteit, az eget és földet megrázkódtatva romboló és per- 
ezek alatt milliókat gyilkoló eszközök : a német roburit 
és a franczia eredetű melinita dinamitok, ágyuk és fegy-

Végre a színképelemzéssel tett számos tapasztala­
tok, melyek nem hagynak fenn kétséget az iránt, hogy a 
Napban ugvanazon elemek párolognak, melyek a Földön 
is előfordulnak; sőt ugyanezt mondhatni az állócsillagok­
ról is, minthogy speetrumaik hasonlag folytonosak, sötét 
vonalak által megszakítottak. Tehát egy egész óriási ég­
boltozat tele ily kohókkal és fémolvasztó, gázkészitó 
gyárakkal !

X". Valóban csodálatos mindaz, mit a színképelemzés 
felmutat. Ismerem magam is Kirchhoff elméletét, csak­
hogy a skepsis ellene is felütötte fejét. Nyilvánvaló ez az 
„Untergegangene Welten“ czimü jeles könyv ezen sza­
vaiból : „Mindazon következtetések, melyek földi anya­
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verek ezer, meg ezer különféle tökélyesltett nemei tartják 
féken, hogy mint ketreczét áttört vad állatok, egymásra 
rontva egymást szét ne tépjék, egymás vérébe ne fúljanak, 
vagy mint magasra tornyosult áramlat a gátokon böm­
bölve áttörve mindent el ne sodorjanak, ; jellemző a vi­
lág társadalmi renddel trónok, oltárok, koronák és kor­
mányzókkal szemben is azon világrenditő terrorizmus, 
mely ama gyilkoló és romboló szerek tökélyesitése és élő- 
haladottságában az emberi össztársadalom szövetkezett 
szörnyeinek keze és ördögi szelleme által nyilvánul.

Álljon itt mutatványul Francziaországból Duval so­
cialista munkásnak a törvényszék által történt halálra itél- 
tetési esete. „Mi — válaszol a hozzá intézett kérdésre a 
Le Revolte legvérengzőbb ánárkista lap, a Gaulois lapnak 
— levelet irtunk a köztársaság elnökének, melyben kije­
lentettük, hogy ha Duvalt meg nem kegyelmezi, mind­
azokkal kik körülötte állnak, azon a reggelen, a midőn 
társunk fejét a hóhér bárdja leütendi, a légbe fog repülni. 
Duval sem nem tolvaj, sem nem rablógyilkos ; ő vértanú, 
az anárkisták pártjának a vértanúja. — Midőn őt leölik, 
minket indulnak leölni, de feledik, hogy egy embernek a fel­
áldozásával nem győzhetik le az egész pártot.“ A ható­
ságra pedig ezt felelte : „A rendőrség főnökének és más 
elöljáróknak is irtunk.

Ha Duval meghal .... ez lesz majd az általános 
táncznak kezdete. — Mi készen állunk, és embereink bi­
zonyára nem fognak cserben hagyni. És tudjátok meg 
hogy a leghatalmasabb forradalmárokat nem is ismeritek; 
mert azok a rejtekben működnek; nem kiabálnak ; meg­
fognak jelenni, midőn az órájok meg lesz érkezve. Mi 
tökéletesen szervezve vagyunk, vannak kerületeink, meg­
tartjuk gyűléseinket, szolgálatunkban állanak hírlapjaink.

Ezek közül valamennyit megelőz a Le Révolté, a 
benne megjelenő cziskek névtelenek; de kísértsétek meg 
csak azokat elolvasni és rögtön megfogjátok látni, hogy 
milyen jól Írnak és akarva nem akarva el kel. ismernetek, 
hogy irodalmilag készült emberektől származnak“ ?

„Ezen nincs mit csodálkoznotok — folytatja az anar- 
kista — sokkal nagyobb volna álmélkodástok, ha csak 
nehányat neveznék meg azokból, kik a mozgalom napján 
a tömeg élére állani s azt vezényleni hivatvák ! Tudós 
népség van velünk s különösön vegyészek, kik a legpusz­
títóbb robbanó anyagok feltalálásával foglalkoznak. — 
Erre való műhelyeink csodálatos módon haladnak s ügy 
vezetőik, hogy minden gyanic nélkül a nitroglycerin és 
egyéb robbanó anyagok roppant mennyiségéi gyártják.“ —. 
Továbbá Így folytatja :

„Hogy ezéthoz jussunk, minden eszközt jónak tar­
tunk. Sőt gyakran arra törekedünk, hogy embereinket a 
szimatoló és feljelentő közegektől megszabadítsuk. így a 
minap egy műnket vérig üldöző vizsgáló bírónak egy a 
legfinomabb havannai szivarokkal telt ládácskát küldtünk, 
a melyek mérgezve voltak. De, úgy látszik,küldeményü~k 
gyanút ébresztett, mert sem ő maga, sem a környezeté­
ből senki sem halt meg — S kiadásunk füstbe ment.“

Duval haldia esetén el lévén határozva több nyilvános 
épület légbe röpitése, azt mondd fo ytatólag : „Az mit sem 
tesz, ha ily alkalomkor meghalunk. A miénkek nem is­
merik a félelmet: fSóhajtásunk siker ! Mit bánom én, ha 
egy templom romjai alá temettetem, melyek ötven polgárt

velem együtt elpusztítanak ? Legyen ön meggyőződve, 
hogy ha gyűlései nken jelen volna, bizonyára anárkistává 
válnék 1 Vagy azt tartja, hogy Francziaországban minden 
jobban megy a polgári köztársaságban, mely kétszínűsé­
gével sokkal gyalázatosb a monarchiánál és császárságnál“? 
— És végül: „Azon este, midőn a Duvalra vonatkozó ha­
tározatot hozták, val óban gyönyörűség volt az összeeskü­
vés.“ — Az egész Párisi egy óriási tüztengerben képzel­
ték szemeik előtt, amint lakosaival együtt teljesen el­
hamvadt.

!

Gyűléseiket a rendőrség jelenlétében és titkosan szok- 
I ták tartani. — íme a világtársadalom egyik legfélelmete­

sebb szörnye, kezében az emberiség legborzasztóbb gyii- 
; kóló és romboló eszközeinek mindennemű gépezetével.

Aláaknázva a földkerekség minden rétegeit, hol 
j kisták, hol a nihilisták, hol a szabadkőművesek, és szoci­

alisták stb. képében rémités fenyegeti a társadalmi rendet.
E világrenditő és rendbontó hatalom naponként meg­

újuló nyilvánulásaival találkozunk Angol- és Francziaor­
szágban, Olasz-, Porosz- és Oroszországokban stb. _
Oroszország a valódi nihilizmus hazája, a hol az áltatok 
elvérzett II. Sándor czár halálának évfordulója alkalmából 
évenként robbanó anyagok birtokában lévő tanulók, s 
más személyek elfogatásaít, s a Szibériába deportált nihi­
listák százezer rubelekre menő revolveres rabló gyilkos­
ságait és merényleteit olvassuk.

S ez nem csoda, midőn a szabadkőművesség min­
den tekintély és társadalmi szövetségnek szegődött ellen­
sége, a vallás dolgában istentagadó, a bölcsészeiben mate­
rialista, az erkölcsiségben érzéki és haszonleső, a politikában 
anarkista; szabadkőműves nőiben pedig, — hogy a hu­
manizmus és erkölcsiség ezége alatt a gonoszság mérgét 
már ez ártatlanság szivébe és leikébe koránt kiönthesse 

. — szív és lélek-gyilkos, a vadállatoknál is meglévő anyai 
szeretet és érzetnek az ártatlanság kebeléből való kiirtója, 

I a természet törvényének mesterséges kiölője, minden 
béri érzés és méltóságnak megsemmisítője, és végül, ha 
az érdekek úgy kívánják, vagy a „czél“ és „siker“ máskép 
el nem érhető, magának a léleknek és a testnek megölője.

: — Igen, és emellett a mit az ördögi gonoszság, a család 
és társadalom elleni vétkes merénylet, azok megmételye- 
zése, a legvadabb és természetellenes állati szenvedélyek 
kielégítése, — eszközeiül valaha kigondolhatott kezei közé 
összpontosítva férfiak és nőkben a titkok végtelen leple 
alatt, szabad rendelkezésre bírja. — Mit igazol a szabad- 
kőmüvesnők eskümintája, mely igy hangzik : „a minden- 
ség nagy építő mesterének jelenlétében, ki Isten és e fen­
séges gyülekezet előtt Ígérem és ünnepélyesen esküszöm, 
hogy megbecsteienités, száműzés és az öldöklő angyal 
kardja általi fenyítés félelme miatt, szivemben hűségesen 
megőrzőm és megtartom a szabadkőművesek és szabad­
kőművességnek reám bizott titkait és hogy eskümhöz hu 
legyek, a világosság lelke szálljon szivembe, hogy azt meg- 
világositsa, megtisztítsa és engemet az erénynek útjára 
vezessen.“ — (Lásd : „Nők szabadkőművessége“ és Soc. 
secret, val. 2. pag. 63.)

íme a paradicsomi csábitó kigyó mérges szellemé­
nek, testvérgyilkos kaini, a sodomai és gomorhai gonosz­
ság erkölcsfizikai hatalmi eszközeinek modern alkalmazá­
sa ! A bukott angyalfejedelemnek nem lehet oka panasz-

az anar-

em-
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ra korunk ellen. Rendezett tábora nem alszik. — írva is | 
van : a sötétség fiai okosabbak a világosság fiainál. Azon­
ban az is Írva van, hogy non praevalebunt. . .

És ti magvar nők, ti nem feledhitek el itt, hogy í 
„nem puszta véletlenség, hogy a magyar nemzet a szűz j 
anyát választotta az ország védasszonyául,“ s ti e választás j 
utján mivel tartoztok magyar hazátok és nemzeteteknek I 
az ördög eme titkos műhelyeivel szemben, ha a kisértés 
szelleme felétek is kinyujtná kezeit. — Amint Oroszor­
szág beléletére örökkön szomorú világot vet a hamu alatt 
ma is égő és rejtegetett nihilista nők czár-gyilkossági bün- 
részesége ; úgy szegven foltja, átka leend bármely ország­
nak e parázs éltetése bármely szinhamú alatt. De jele ez 
egyszersmind a közszellem és erkölcsök elfajultságának i 
és kegyelet hiányának, mely pogány vadsággal siet a ha­
lottégetést is általánosítva, az embert még a halál után 
is profonacionak tenni ki és poraiban is meggyalázni és j 
Isten képét elrutitani, a szentlélek templomát megfertőz- ; 
tetni.

Kis Mariska 
Nagy hamiska 

13ud s örömed is okolt,
Mert életünk szűk határán 
Öröm és bu együtt járván 

Vigadj és sírj : — van okod.

De Mariska 
Te hamiska,

Tudod, mint okos leány,
Hogy számunkra kettő 
Örök becsű kincs és 

A vallás és tudomány.

vagyon 
vagyon :

Oh, hát Maris 
Te kis hamis 

Olvass és tanulj tovább !
Légy vallásos s tanult leány, 
Csüngj Istenen és a hazán : 

így szüléd s Alkotód áld.

TÁRCZA. Ekent Maris 
Te kis hamis,

Bár szaladnak éveid,
I)e megmarad alkonyodra 
Es fényt vet majd vén korodra 

A tudomány és a hit ;
Hidd, e kettő boldogít.

Egyik kis hívemhez.
Völgy ölébe'
Vígan lejt ve

Csergedez egy kis patak,
tide'.ynek lenge habjaiban 
Bútól, gondtól mentve vígan 

Játszanak pieziny halak.

Kovács Gyárfás.

A szeretet érzelme.
(Felolvasta a brassói polg. körben Spalier József.)S kis Mariska 

A hamiska
Az árnyas patakparton

Piros könyvét kézbe’ tartva 
S abból csendben olvasgatva 

Ül a pázsit-pamiagon.

T. Hölgyeim és Uraim 1 Engedjék meg, hogy e becses 
i helyről az emberi kebel legmagaszrosabb érzelméről, a 
j szerétéiről szólhassak pár szóban.

A szeretet veleszületett tehetsége, érzelme szivünk­
nek. Isten oltá azt az emberi kebelbe. Minden, a mi csak 
jó és nemes van szivünkben, a szeretetben bírja forrását. 
Maga az Istenfélelem, a könyörületesség, az alázatosság,

I jámborság, szerénység, hála, mind mind a szeretet nyil- 
! vánulásái. Hagyjuk fejletlenül vagy fosszuk meg az emberi 

szivet a szeretettől s előttünk áll egy önző, sivár keblű 
bér, ki nem ismerve sem Istent, sem embert egyedül ön­
ző vágyainak él, egyedül saját „én“-jé t tekinti a kezdet- 
és végnek.

Kis Mariska 
Nagy hamiska,

Könyvecskédből oly mohón
Mi: olvasái ? Súgd meg nekem,
S mért rezeg kony szép szemedben, 

Majd meg nevetsz oly bohón ?

em-

Kis Mariska 
Nagy hami>ka,

Talán könyved azt súgja
Hogy életed oly gondtalan 
Mint kis halé puha habban : 

Ezért ajkai mosolya ? — —

S vájjon ritkák-e az efajta emberek jelen társadalmi 
Éppen nem! sőt mondhatjuk, számuk 

napról napra szaporodóban. S vajon ezen önzésnek, si- 
várkeblüségnek, hol vettetik meg első sorban is az alapja ? 

Szerintem a családi nevelésben.

életünkben ?

Az a szeretetteljes csók, melylyel az anya kisdedét egé­
szen ösztönszerüleg születése első perezében üdvözli : Isten 
ujja. Igen ujjmutatás arra, hogy az anyának gyermekei 
nevelésében mindig a szeretet útján kell maradnia. Azon­
ban hányán vannak az anyák közül, kik ez útról letérnek, 
kik a nyilvános szereplést, mulatságokat többre becsülik 
gyermekeik nevelésénél. „Nagy szerencsétlenség — mond­
ja egyik hírneves paedagogus, ha a gyermek anya nékül

Kis Mariska 
Nagy hamiska,

Tán az is eszedbe jött,
Hogy örömed, mint a patak 
Hamar elszáll, messze szalad : 

És bánkodol e fölött? — —
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nő fel, de még nagyobb szerencsétlenség az, ha az elő­
kelő anya kivetkőzve a természetből a fényűzést, nyilvá­
nos szereplést többre becsüli gyermekénél, kit különfélekép 
romlott cselédekre biz.“ — Csoda-e aztán, ha a cselédek 
durva kifakadásai, jéghideg ölelései közepette a szeretet 
érzelme a gyermeki szívben fejlődésnek nem indulhat ? 
ha az önzésnek, sivárkeblüségnek magvai már az élet 
első éveiben elhintetnek ? — Nézzük csak az ártatlan kisded 
arczát, midőn talán épen a mulatságból hazatért anyját 
megpillantja ! Arczán két vonás látható : egyik az öröm, 
másik a fájdalom vonása. Az azt mondja : csakhogy itt 
vagy valahára ; ez : — ne menj el többé, ne menj el !
Anyák, ez is Isten ujja ? Vajha sohase tévesztenétek sze­
meitek elől 1

Valóban t. Hölgyeim és Uraim ! elmondhatjuk, hogy 
a legtöbb esetben az anyák kezeibe van letéve gyerme- I ért semmire se : már csirájában kiöli a gyermeki szívből 
keik jövendő boldogsága, avagy boldogtalansága. Az a nyák- j a felebaráti szeretetet. Valóban, mi sem teheti szerencsét- 
nak e hatalmas befolyását szivük magzatára minden idő- j lenebbé az embert az önzésnél. Az önző ember két tá- 
ben beismerték. Mig az ó-kori római nőknek egyedüli vá- I tongó sir szélén áll. Egyik, melyet önmaga, a másik, me- 
gya boldogsága az volt, hogy melyikük tud Vestának, a ! lyet szegényebb sorsa embertársai számára ásott. Igen, 
házi tűzhely istennőjének nagyobb áldozatokat hozni, más . mert az önző ember ki saját vágyainak kielégítésében ha- 
szóval, mig a római nő szivének minden egyes dobba- tárt nem ismer, elvégre is eljut ama pontra, melyen tul
nása családjáé volt, addig Róma erkölcsös és hatalmas | nincs mód ez élvvágy kielégítésre : beáll tehát a despera-
volt. Ámde lazultak az erkölcsök s igy romlásnak indult | tió. A desperatiónak pedig elég szánalmas gyümölcseit 
maga a római társadalom is, mihelyt a római nők oda láthatjuk az öngyilkosok lajstromában, 
hagyták a családi élet csendes tűzhelyét. Ezért mondja oly Azért mindama szülők, kik gyermekeik jövendő bol-
szépen a költő : „Minden ország támasza, talpköve a dogságát szivükön hordják, kerülik a fényűzést. Az egy- 
tiszta erkölcs, mely ha elvész, Róma ledül s rabigába szerű életmódhoz szokott szülőknek pedig mindig jut arra, 
görbéd.“ Jó anyák jó családot, jó családok jó államot hogy az Ínségben szenvedőknek könyeit letörülhessék. Az
alkotnak. Innen aztán az, hogy — mint Rousseau mondja : pedig, ki a szenvedőknek könyeit letörli oly példát nyújt
„Mindazon népek, melyek erkölcsösök valának a nőket is gyermekének, melynek nyomán a felebaráti szeretet érzelme 
tiszteletben tárták ; példa erre Spárta, példák a germánok l sarjadzik föl. Oh I ha e szent érzelem a keresztény társa- 
és Róma, ama Róma, mely egykoron az erény és dicső- j dalom minden egyes tagjának szivében gyökeret verne, 
ség székhelye vala.“ ! mily egészen más arczulatot öltene jelen társadalmi éle­

tünk 1 Hány embernek esnék ki Kezéből a koldusbot ! 
elég csupán arra törekedniök, hogy a gyermeki kebelben Mily sokan mentetnének meg az anyagi és erkölcsi bukás 
a szeretet érzelme fölébresztessék, hanem ügyelniök kelj örvényétől, 
arra is, hogy a már fejlődésnek indult szeretet minden 
ártalmas befolyástól megovassék. Igen, mert tudnunk — ha t. i. azzal szülői részéről találkozik szülőit kezdi 
kell azt, hogy a szeretetnek hatalmas ellenségei vannak, szeretni. Majd átviszi azt testvéreire, szóval környezetére, 
mint pld. a kevélység, irigység, fényűzés, önszeretet stb. i Mily könnyű lesz most az istenfélő szülőknek, a gyermeket 
s hogy bármelyik, ha ezek közül lábrakapott a gyermeki I az Isten iránti szeretette rávezetni, 
kebelben : akkor a szeretet érzelméneK ápolását ezélzó j 
legszentebb törekvéseink sem fognak óhajtott sikerre j nek adhat a hit. A hit mig szerencsénkben megóv az el-

bizakodástól, mig embertársaink iránt szeretette, könyörü-
Lássuk első sorban is a kevélységet. Mily kevés kell ! letre int; addig balsorsunkban, szegénységünkben fölemel, 

ahhoz, hogy az emberi kebel e bűnös hajlama fölébresz- ¡ Szépen mondja erre vonatkozólag a költő Szegénynek 
tessék. Vegyük csak például azt, midőn egyik vagy másik drága kincs a hit, mely tűrni és remélni megtanít s neki 
szülő igy szól gyermekéhez : „Neked nem szabad Pál i mig a sir rá nem leheli, mindig tűrni és remélni kell." S 
vagy Péter gyermekével játszanod, mert az nem hozzád ; hogy csakis a valódi vallásos ember lehet erkölcsös, 
való.“ — Vagy, ha egy szegényebb sorsú gyermek a jobb Jákobi következő szakkal bizonyítja : „Ifjú voltam, megöre- 
móduval összeszólalkozott, hányszor nem halljuk a jobb . gedtem s tanúságot teszek, hogy sohasem találtam ember- 
módú szülők részéről a gőgnek ilynemű kifejezéseit: Mi- j ben alapos, átható erkölcsöséget, csakis az istenfélőkben, 
ért nem vágtad pofon a semmirekellőt, ezudart !“ — Cse- Örömet, vidámságot is csak azoknál találtam, meg pedig 
kélységnek látszó dolgok, de mind-mind alkalmul szol- hasonlithatlan mértékben.“

más becsületén rágódik, mely még a valódi érdem kiseb- 
bitésére is talál szavakat, mely még a legszentebb törekvé­
seket is kancsal szemekkel nézi ?... S vájjon ment-e a 
gyermek környezete az emberi szivet már alapjában meg­
mételyező eme undok bűntől ?... Valóban szerencsétlen 
az a gyermek, kinek szive a bűn rabjává lett, de szeren­
csétlen maga a társadalom is, mely rósz példaadása foly­
tán még a serdülő generacziót is kész e minden földi bol­
dogságot fölfaló bűnnek dobni oda áldozatul.

Az önzés melegágyául magát a fényűzést tekinthet­
jük. Az a folytonos eziezoma, fény, mely öntetszelgö fé­
nyében nem látja meg a koldust; azok az egymást érő 
mulatságok, melyeknek zajában elnémul a szerencsétlenek 
jajkiáltása; az a modern társadalmat nagyon is jellemző 
élvhajhászat, mely az „én“-ért mindenre kész, de „más“-

Amde a jó anyáknak, mondjuk a jó szülőknek, nem

A szeretet szeretetet szül. A gyermek első sorban is

Valóban a legnagyobb kincs mit a szülő gvermeké-

vezetni.

azt

gálnak arra, hogy a gyermek magát nemesebb anyagból 
gyúrtnak tekintse másoknál ; igen arra, hogy a szegé- ¡ 
nyeb sorsuakat úton-útfelen lenézze.

S most mit mondjak az irigységről, mely szünetlen 1
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vetésre méltó fokán áll az, a ki önlelkében nem találva 
már semmi jót, mások nemes tényeit gyanakodó lelke 
rút rágalmaival igyekszik elékteleniteni.

Ilyen az a jócselekedetek — tehát erényességnélküli 
hit ! 1 Legyenek boldogok vele !

Hivatalos közlönyükben jött ez az entrefilet ; azt kel! 
tehát hinnünk, hogy minden faktor, a mely ezen lap háta 
mögött áll, osztozik vele az erkölcsi felelősségben ; ezt ne­
künk jó tudomásul venni. Tudhatjuk ebből, hogy a kál- 
vinistaság három század óta nem javult. Most is a régi. 
Róla valóban el lehet mondani, a mit valaki a Bourbo­
nokra fogott volt; hogy nem tanultak és nem felejtettek. 
A kálvinisták sem felejtették el a régi rágalmakat, s a 
gyanúsítás régi módszereit. De nem is tanultak emberség- 
tudást sem. A katholicizmus óriási érdemeit a nemzet 
újabb háromszázados történetében ők elismerni nem 
hajlandók.

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.

— Kritikai levelek. XII. „Mert látván, hogy akár­
mim agyarkodjanak, Igazsággal fel nem érik ; a Pokol­
béli Ördög régi rongyos Hazug patvarkodásait veszik elő, 
és iszonyú rútságokkal, hajunk szálai felállató éktelensé- 
gekkel vádallják az Anyaszentegyházban munkálkodó Ta­
nítókat, hogy meggyülöltessék és az embereket tőlük el- 
idegenitsék.“ Ezt a photographiât jó háromszáz esztendő­
vel ezelőtt vette föl Pázmány Péter a kálvinistákról ; s a 
mindennapi tapasztalat igazolja, hogy ez bizony még mai 
nap is híven mutatja az ő erkölcsi ábrázatjuknak dicső 
és szemérmetes mivoltát. Ma is szeretnek ók gyanúsítani ¡ 
és rágalmazni ; s meg is cselekszik nagy vitézül I

Ha mással nem gyanúsíthatnak valakit, hát ráfogják 
nagy hirtelen, hogy „rossz hazafi.“

így p. o. nem egy kálvinista professor van, a ki ál- \ 
lami intézetben is úgy tanítja növendékeit a históriában, j 
hogy Pázmány Péter rósz hazafi volt.

Az eredményt el is érik vele ; mert ugyan nagy do­
log történjék meg, hogy az ily eszközökkel butitottak 1 
helyes Ítéletre vergődjenek.

Vannak azonban ő nékik másféle gyanúsításaik is- 
így p. o. a pesti Szász nem átallotta egy felsőbb leány- 
növelde megnyitó ünnepélyén tartott diszbeszédeben egész 
nyíltan előhozakodni a Johanna Papissa féle chimaerával. 
Olyanformán okoskodott ugyanis, hogy az asszonyból 
minden lehet, még pápa is, példa erre a Johanna Papis­
sa története 1 A mely dologban nem tudom mit kell in­
kább csoaálni, azt a három-emeletnyi ostobaságot-e (mon­
danék 4 vagy 5 emeletet is, de Bpesten csak háromra 
szabad építeni) a meiy mai nap annyi alapos czáfolat után 
is képes még ily banalitásokban leledzeni, vagy pedig 
a példátlan ruganyosságú arczbőrt, a mely nem pirul ily 
nyíltan hazudni. Ad vocem Szász; addig is a míg sorra 
vehetném érdemök szerint e faj individuumait, egyelőre 
csak azt kivánom megjegyezni, hogy azt a hires magyar 
ckklésiát ellepték a Szászok. Ami elég nevezetes már 
csak azért is, mert ezektől várják ők a régi hírnév újbóli 
kifénvesitését. Ez a munka már eddig jól útban

A főpapok példátlan bőkezűsége, mely a művelődés 
érdekében annyit lendített, mely a katholicizmusnak — s 
ezt jegyezzék meg jól a protestánsok — vele a magyar­
ság ügyének anynyi őrhelyet állított föl a régi romokon- 
— talán éppen ez utóbbi okból, náluk méltánylásra nem 
talál. — Ám, ezt mi nem is várjuk. A farizeusi gőg, a 
melylyel a hazug czimen bitorolt magyar vallás követői 
eltelvék, ezt tőlük várnunk nem engedi. — De hála Isten­
nek, a magyar nép zöme még a mienk ! S éppen azért 
mi nem fogunk nyugodni a nagy munkában, a melyet a 
magy. nemzet művelése körül már közel ezredéve folyta­
tunk. A kálvinistaság csak negyedrészben tudta megmé­
telyezni szent István örökségét. De mi azon leszünk, hogy 
azt a lelki kontagíusnot, a mely az egyeneslelkü becsüle­
tes magyart hazuggá és rágalmazóvá törekszik nevelni, 
lépten 
fiáitól.

nyomon epuráljuk 1 Váljék el Krisztus Bé-azt

— Vidéki levél. Lövéte, i88S. május y. Lövéte 
hitközségében ténylegesen kezdetét vette az uj iskola épí­
tésének munkálata. Az alapkő letétetett. — Hej ! de nehéz 
vala az a kő. Omne initium est durum. — Azt a lezaj­
lott előzmények után úgy is lehetne talán jelezni, hogy : 
issimum. No', de már az iskolaépítésnél a munkát vezény­
lő vállalkozónak viszhangzó szavai, a kőműves kalapácsok 
kopogásai, a munkások lármás kiabálásai ; az építéshez, 
szükséges anyagot elészállitó szekeresek hógatásai, mind 
arról tanúskodnak, hogy a jelen időszerint, ha nem is 
előbb, de legalább a nehéz kezdet stádiumában, illetőleg 
fundamentumában állunk, a honnan ezentúl mindennap 
iskolánk kőfalai emelkedni fognak fölfelé, ha nem is ma­
gasabbra, de bizonyosan igen a mérnöki tervrajzban elő­
irt magasság határáig. Arról pedig, hogy az emberek 
nyelve nehogy megint megzavarodjék, nehogy a Szennár 
mezei értelmetlenség kapjon uralomra ; hogy az iskola 
építésnél mindenki megtegye azt, amit megtenni köteles : 
vármegyénk derék alispánja, Méltóságos Török Albert ur 
intézőleg gondoskodott

Az iskola-épitésnél folyamatban lévő zajos munkás­
sággal szoros összeköttetésben áll az, hogy az iskolába jö­
vő gyermekek a folyó iskola évi zárvizsgát május 2-án, 
tehát kissé idő előtt letették. Egyik az ok, másik az oko­
zat. Az uj iskola építése megszülte idő előtt a gyermekek

van, s ■
jóllehet Oláhországban egy kis kudarczot vallott, azért 
mégis rálesünk majd a dolog végére.

Ami a többi rágalmat és gyanúsítást illeti, nyilván 
■egészen alávaló dolog az, s még egy közönséges revolver 
zsurnalistától, az utolsó Federvieh Kóbitól is minösithet- 
len perfidia, a mit egy hivatalos kálvinista lap megenged 
magának akkor, mikor püspökeinket nőnevelő intézeteink 
feláliitásaért olyformán gyanúsítja, hogy az apáczák általi 
neveltetés czimén le nem irható tendencziákat imputál 
nekik. Ennek jellemzésére már nincs kifejezés a tisztessé­
ges emberek szótárában ! S ha önök ily valamit szóbeli­
leg engednének meg maguknak bármely müveit ember 
házában, az tudni fogná kötelességét. Sortez messieurs ! 
Kidobná önöket ! S meg is érdemelnék !

A pogány római önökkel szemben respektábilis úri 
ember volt. Erkölcsi tekintetben önökre nézve megköze- 
lithetien magasság. Ő ha erkölcstelen volt is, de az erényt 
respektálni sőt csodálni tudta. Önök már erre sem képe­
sek 1 Az erkölcsi gyávaságnak szánandó vagy éppen meg­



KÖZMŰVELŐDÉS21-ik szám. 171

zárvizsgáját. Az uj szülött még sem lett idétlen. Minthogy 
az uj iskola a réginek közvetlen közelében épül, az építé­
si munkálatokkal járó zajongások úgy a tanítókat, mint a 
kis tanítványokat nagyon zavarták szellemi munkásságaik 
további folytatásában. Erről az iskolaszék tanácsa előter­
jesztést tett a kerületi Főtisztelendő főesperes-tanfelügyelő 
urnák. Folyó 2 án reggeli 8 órakor tanfelügyelőnk Jung- 
Cseke Lajos ur megérkezett, hogy a zárvizsgákon elnözöl- 
jön. — Megérkezése után azonnal Jakab Lajos helybeli 
és Opra Lajos Homorod-Korácsonfalvi, plébánosok, úgy 
szintén Tek. Ráduly Sándor kjegyzönk, a megyebiró és 
községi birák kíséretében az iskolába sietett.

nek iskolája építésére 4000 frtot, a tanítói fizetés-alap ja­
vára ezer irtott adott uradalmi saját pénztárából, igen so­
káig éltesse és tartsa meg az ö drága egészségét. Adja 
Isten, hogy az uj nemzedék, a mely az ő Excellenciája 
jótékonyságából épülő iskola falai között sok nemeset, 
szépet és jót fog tanulni, tanulja meg jóltevőjével szemben 
mindig háladatosnak lenni, mert „ingrato homine terra

Lóvéiéi.
— 1>XIV. választmányi gyűlés 1SSS. május ti.

Jelenvoltak: Dr. Tódor J. alelnök. Fogarasi J. pénztárnok. 
Dr. Cserni B. ellenőr, Takó J. Varga S., Dr.Veress F. 
választmányi tagok és Pál István, titkár.

I. A jegyzőkönyvnek szokott módon történt hitelesítése 
— tudomásul vétetik.

nihil pejus alit.“

Mind három tanító iskolájában ft. esperes tanfelügye- j 
lő ur a vizsga végén leereszkedő szép beszédet intézett a 
gyermekekhez, figyelmeztetve őket arra, hogy valamint az 
iskola év alatt mindennap a templomba mentek jó taní­
tóik vezetése mellett; úgy a nyári szünnapok alatt is ne 
mulaszszák el a templomba menni. S valamint mig isko- ¡ kiadatnak, 
lába följártak mindennap pontosan imádkoztak : úgy ezu- ;
tán is a mig beáll az iskolába járás ideje, akár ide haza j r. tanár levelét, a melyben a társulatból való kilépését je­
legyenek, akár a mezőn, soha el ne mulasszák reggel, dél­
ben, és estve imádkozni, mert az Isten úgy fogja őket sze­
retni és megáldni

Szólott a föesperes ur ezután a tanitókhoz és elöl­
járókhoz. A tanitókhoz intézett beszédjét úgy kezdé hogy : !
En ma önökkel szemben csalatkoztam, még pedig örvendete­
sen csalatkoztam. Önöknek kis tanitványai ma oly szép csen­
gő hangon, oly korektül feleltek, hogy a zárvizsga alkal­
mával felmutatott eredmény várakozásomon felülemelke- írt 51 kr. Pénztári maradék 479 frt 47 kr. Az utolsó 
dett, és engem nagyon megörvendeztetett. A felmutatott pénztár vizsgálástól mai napig, azaz i888‘ márczius 14-től
szép eredmény arról győzött meg, hogy önök az iskolai april 30-ig : I Bevételek : 1. tagdijak és előfizetések 66

frt 20 kr. 2. Pályázatokért 2 frt 3. 1 péld. „Nehány szó“-

2. Ujtagul jelenkezik Pál Antal gyfvári gym. tanár. 
— A jelentkezés örömmel vétetik tudomásul ; a II szakosz- 
ályba igtattatik. neki az alapszabályok és a társulati oklevél

3. Alelnök bemutatja Haydn Hugo brassói r.k. fögym.

lenti. Mivel a kilépési szándék bejelentése alapszabálya­
ink meg nem tartásával elkésve történt, az nem vétetik 
tudomásul, hanem az illető tanár ur még három évre 
rendes tagnak tekintetik.

4.) A számvizsgáló bizottság beterjeszti jelentését a 
pénztár állásáról, a mint következik : Pénztári kimutatás 
1888. január i-től ápril 30-ig összes bevétel 1211 frt 
98 kr. 1888-ik január i-től april 30-ig összes kiadás 732

év folyama alatt az iskolába szorgalmasan bejártak és 
végezték tanítói kötelességeiket. Ne szűnjenek meg ezután ez. munkáért 30 kr. 4. 2 péld „Az unitáriusok Erdélyben“

i frt. 5. Athozat pénztári maradvány 621 frt 47 kr. 6 
Munkamegváltás Ferenczi Károlyról 3 frt. Összesen 693 

lyen sok kellemetlenségeik mellett önök számára rögös frt 97 kr. II Kiadás : 1. A Közművelődés nyomtatása 
pályájukon, az öröm, elismerés, tiszelet jövőben is mindig 
virítani fognak. Az elöljárósággal szemben, melyet derék 
községi jegyzőnk Ráduly Sándor, Szikszai Ferencz közsé­
gi biránk és Mihály Pál képviseltek elismerését fejezte ki 
aziránt, hogy hivatalukból kifolyólag a gyermekek isko­
lába járásának utánláttak és arra figyelmet fordítottak.

Szép nap volt ez úgy a főesperes tanfelügyelő urra 
nézve, a ki a felmutatott eredménynyel nagyon meg volt 
elégedve, mint Bartalis Ferencz, Ferencz József és Amb­
rus Ferencz tanítóinkra és a község elöljáróságára nézve.

Ezekután a gyermekek eloszlottak. Beállott a néma 
csend régi iskolánk ódonszerü falai között. Talán örökre 1 
Pedig oly nehezen akaránk megválni ettől a szolgálatból 
kivénült öreg iskolától. Ö ha szófiám tudna, maga beszél­
né el, hogy mennyire ragaszkodtunk hozzá, mily nehezen 
vállunk meg tőlle; mennyire nem akartuk öt pensio- 
nálni.

is ily szorgalmasan tanítani, és magokat is mindig a taní­
tás terén képezni, mert csak ez az egy mező az, a

I
me­

tí—17 számáért 171 frt. 2: 3/< iv melléklet 14 frt 25 kr. 
3. 420 péld czimszalag 1 frt 25 kr. 4. Alapszabályok 12 
frt ossz. 198 frt 50 kr. 5, Az expedidora márc. — april 16 frt 
összesen 214 frt 50 kr. A fennti szerint bevétel 693 frt 
97 kr. kiadás 214 frt 50 kr. Pénztári marad. 479 frt 47 kr. 
Alaptőke 403 frt 39 kr és annak kamatai 1888 jan. i-től_ 
Gyfehérvártt 1888 május 2-án A pénztár kezelői. Helyes­
nek találtuk Gyf. 1888. máj. 2. Takó J. Varga Sándor., 
Tudomásul vétetik.

3. Alelnök bemutatja György István bukaresti ma­
gyar lelkész kérő levelét arra, hogy a bukaresti érsek ő 
exja legújabb főpásztori körlevelének magyar szövegét a 
társulat tetszésszerinti alakban kiadni szíveskedjék. A vá­
lasztmány a kérés teljesítését elhatározza, és annak kivitelét 
az elnökségre bizza.

6. Alelnök bemutatja az újra nyomott alapszabályok 
egy példányát. Tudomásul vétetik. A fentebbi tárgyakról 
felvett jegyzőkönyvnek a hitelesítésére felkéretnek Takó, 
Varga és Veress választmányi tagok.

K. m. f.

Végre jó tanitóimat arra kérem, hogy jövőben, mi­
dőn a tanitást a tágas és a mostani kor követelményeinek 
mindenben megfelelő uj iskola tantermeiben megfogják 
kezdeni ne mulaszszák el kis tanítványaikkal együtt kérni 
a jó Istent arra, hogy püspök urunk ö nagyméltóságát, 
az angyal szivü kegyes íőpásztort, a ki Lövéte hitközség­

Pál I. titkár.
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nemes adakozónak híveimmel együt hálás köszönetét mon- 
! dók és azt kívánom, hogy kedves adományát a Szentlé- 

lekuristen viszonozza hét ajándékával és vallásos érzületé­
ben tartós egészséggel tartsa meg sokáig. — Magyarláposon 
1888. máj. 21. Miklós Albert plébános. —•

— Fényes esküvő ment végbe f. hó 2i én a püs-

Irodalom.
Előfizetésre való fölhívás ily czimü munkára : Jus 

lEeeiesíasticum peculiar! respecta habito ad hunga- 
riam. Ex fontibus et pluribus praeclaris auctoribus concin- 
nav t : Dr. Georgius Demkó. Köztudomású dolog, hogy 
hazánkban az cgyházjogtant — iskola használatra — latin j pöki székvárosban. Szentmiklósy Jenő tanár kollegánknak 
nyelven utoljára hírneves canonistánk. főtisztelendő Dr. ria, Jóska, m. k. törvsz. joggyakornok vezette ohárhoz Strau- 
Porubszkv József egri kanonok ur adta ki a hatvanas bért Ödön szintén tanártársunk bajas gyámleányát s ro- 
években. kinek becses müve három kiadást ért és a kül- ! konár. Barna Idát. Az esketési szertartást, nagy közönség 
föld előtt is méltánylásra talált. Sajnos, e becses munka részvéte mellett It. Balog Elek kanonok papneveldéi igaz- 
teljesen elfogyott, hasztalan keresik azt napról-napra ; de : gató ur ö nsga végezte, ki szívből fakadt beszédet inté- 
legsajnosabban esik az, hogy iskoláinkban is nélkülözzük. zett az ifjú párhoz. Esküvő után Go teritékü fényes est 
E közkeresletnek eleget teendő, többek bátoritó buzditá- ebéd várt a násznépre a püspöki palotában, melyet püs- 
sára, Porubszky jus canonicumát — a kitűnő szerző ke- pök urunk ő nmlga e czélra kegyesen átengedni méltóz- 
gves engedélyéből és segítségével —■ átdolgoztam ugyan- taton. Az estebédnél, melyet több szép felköszöntő füsze- 
csak iskolai használatra, úgy azonban, hogy müvemben rezeit, a háziaszszonyi szerepet püspök urunk ö nmlgá- 
éber figyelemmel voltam a lelkipásztori életre is, a the- j nak unokanővére, Mari kisasszony ő nsga mindenkit lekö- 
oria mellett a praxisra. Miért is kiváló gondom volt arra, I telező szívélyességei töltötte be. — Szívből gratulálunk az uj 
hogy a lelkipásztorság terén működő paptársaimat oly kö- párnak és az örömszülőknek.
zelről érdeklő legújabb egyházi és világi törvények is mii- — Figyelemre méltó. A „Prot. Közi.“ már jó
vembe felvétessenek, nemcsak, hanem azoknak miként ! idő óta kemény harezot vív az orthodoksziát még némi- 
való alkalmazása is behatóan megmagyaráztassék. Látható ! leg szenvelgő protestantizmus nevében a tiszta naturaliz- 
hogy müvem nem pusztán iskolai kézi könyv, hanem ¡ mus és racziónálizmus talajára helyezkedett unitárizmussal 
egyúttal segédkönyv is leend a lelkipásztorok kezében. szemben. E küzdelem még élénkebbé lett azóta, hogy az 
Munkám teljesen sajtókészen van. Körülbelül 6j nagy ; unitáriuson a közelebbről megalakult prot. irodalmi társa- 
nyolczadrét nyomatott ivén, két kötetben, 1S88. augusz- . ságba a nagy többség határozata folytán fölvétettek. S nem 
tus havában fog megjelenni, hogy már az iS8g-ik tanév- tagadhatni, hogy ezen elkeseredett harcz a protestán- 
ben estleg használható legyen. Miért is Ígérem, hogy ha tizmus részéről eléggé indokolt. Kétségtelen ugyanis, 
netán előre nem látott akadályok miatt tervem nem sike- hogy az unitárizmus a maga nemében vallásilag erö- 
rülne, legalább az I. kötetet kézhez vegyék akkorra tisztelt sebb, mint a protestantizmus ; az unitárizmusban erő- 
megrendelőim. Előfizetési ára a két kötetnek, vagyis az i sebb a tneologiai tudat s a vallási lelkesedés, mint a pro- 
egész munkának 6 frt. Növendéapapoknak 4 frt. Gyűjtők- testantizmusban. Az unitárizmus több idealizmust bir, s 
nek minden tiz példány után egy tiszteleletpéldánynya! tehát több belső erőt is. Több hittel, bensőbb és mélyebb 
szolgálok. Az előfizetési pénzek "alulirt nevére czimezve : meggyőződéssel dicsekszik, minta vallási szkepszis szélé- 
Egerbe (iyceum) küldendők. Kelt Egerben, 1S88. május hó : re jutott protestantizmus. Végre az unitárizmus az ö na- 
12-én Dr. Demkó György', az érseki lyceumben az egy' turalismusával a józan ész előtt erősebb talajon áll, mint 
házjog- és egyháztörténelem ny. r- tanára. ' a naturalizmus és supernaturalizmus között határozatlanul

ingadozó, ide is oda is kapkodó protestantizmus. Mi ter- 
j mészetesebb tehát, mint hogy az összevegyülésben az erő­

sebb, az analgamizáló elem nem a mennyiségileg nagy'obb 
iiití-Sel Vingárdou. A pünkösdi ünnepek al- protestantizmus, hanem a hitéletileg szervezettebb unitá- 

kalmából az istent szolgálatot Dr Veress Ferencz theo- ; rizmus leend. Ezért nevezi a prot. kissebbség a többség 
logiai tanár tartotta meg. Első napján szent mise után veoyes által fölvett unitáriusokat trójai lónak, mely a protestan- 
hallgatóság előtt az egyházi beszéd szólott Krisztus Igaz tizmusra nézve végpusztulást szülő elemet rejt méhében. - 
egyháznak ismertető jeleiről elóbb magyar azután német 
nyelven: másodnapján szintén sz. mise után az ünnep 
evangeliomi szakasza lett megmagyarázva, csak is magyar 
nyelven; délután a szépen feldiszitett templomocskában 
nagyszámú kiváncsi közönség előtt fennt jelzett pap assis- 
tentiaja mellett Barabás József és Csernátoni Rozalia

A NAPI ESEMÉNYEK KÖRÉBŐL,

Máriaczelli gyomorcsöppek.
gyomor* minden betegségeiben. CJ Kitűnő hatása

* Védjegy, y illatú lélekzet, falfuvoaa* savanyú leiDotiene?, non**, y>u- 
morhurnt, gyomorégés, homok- ¿3 darakepzödé^, túlságos 
nyálkaképzödéa, sárgaság, undor és hányás, fotiyas (üs 

I&ÍgX a gyomortol ered), gyorm0rgörc3, »»ékszorulás, a gvomor- 
nak ételekkel és italokkail való túlterhelése, giliszták, lep-, 
máj-es airanyeree bántál mák eseteiben. — F.sry üregese_ara 

j használati utasítással együtt 35 kr., kettős palaczkbOkr. 
Központi szétküldés Brady Károly gyógyszerész által 

Kremsivrben (Morvaország).
Kapható minden gyógyszertárban.

szer a

tar­
tották esküvőjüket.

— Nyilvános köszönet. Pünkösd ünnepén hí 
fflel együtt nagy lelki örömben részesültem, midőn Szamos- I 
Újvárról szegény egyházunk temploma részére, egy érté­
kes misekönyvet és egy szentségkimutatáshoz szükséges szép 
vállkendót vettem kezemhez. A nemes szivü adakozó Te- ! 
kiutetes Voith Miklós ügyvéd ur, ki mindig jó indulattal 
viseltetett ez egyház iránt s ennek többször ily becses ado­
mányokkal adott kifejezést. E kegyes adomány azért is ¡ 
kelt szivünkben különös örömet és hálát, mert "az említett j 
egyházi szerekre, a mint levelének ezen sorai: „Midőn e 
hó io-én a magyar láposi róm. kath. templomban misét 
hallgattam láttam, hogy a misekönyve szakadozott s avélum- 
ja is régi színű,“ mutatják, épen ' szükségünk volt. Azért a

veim-

h.
üvegnek pirosba fenti vedjegygyel ellátott boríték hu ka. 
göngy ölve lennie és a minden üveghez mellékéit liaszna- 

— -.1 lati utasításon meg kell jegyezve h uni, hogy az kn-Mi­
sterben Gusek Henrik könyvnyomdájában nyomatott. voL

IlamisitaV.anul kapható: Gyulafehérvárt : Fröhlich Gyula gyógy- 
szerésznéi. Szászvároson: Deák György, Grattius József, Wlad N. 
gyógyszerészeknél. — Szászsebes: Hinder Lajos és Reinhard G. C. 
gyógyszerészeknél. — Medgyes: Schuszter gyógyszerésznél. — Szer­
dahely : Schimert Chr. Fr. gyógyszerésznél. — Radnótii: Jeney I >. 
gyógyszerésznél — Verespatak ; Moldovan Lajos gyógyszerésznél.
— Hátszeg: Csonka József gyógyszerésznél.
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